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 ΣΤ’ ΟΝΟΜΑ ΤΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

ΓΕΝΙΚΟ ΙΝΤΡΟ 

Το θέμα της ασφάλειας και των εγγυήσεων σε 
σχέση με την Κύπρο, έχει παρελθόν και θα έχει, 
με τη μια ή την άλλη μορφή και μέλλον. Η μεγάλη 
αλήθεια είναι ως θέμα αναδείχτηκε από τη 
Βρετανία στα τέλη της δεκαετίας του 50 με στόχο 
την διασφάλιση της παρουσίας της στην περιοχή, 
με στόχο να ελέγχει ή τουλάχιστον να επιτηρεί το 
σύστημα ασφάλειας και σταθερότητας σε ολόκληρη 
την περιοχή. Ήταν η εποχή του ψυχρού πολέμου 
και ο λεγόμενος ελεύθερος κόσμος δικαιολογούσε 
και ανεχόταν οτιδήποτε φτάνει να υπηρετούνταν τα 
στρατηγικά σχέδια του κατά του ιδεολογικού του 
αντιπάλου, του σοσιαλιστικού στρατοπέδου της 
εποχής.   

Το θέμα αποδείχθηκε καταστροφικό για την 
Κύπρο. Συνέβαλε στη δημιουργία της σημερινής 
απαράδεκτης κατάστασης που επικρατεί στο νησί. 
Και σήμερα εξακολουθεί να αποτελεί σοβαρό 
βαρίδι σε όλες τις προσπάθειες επίλυσης του 
Κυπριακού. 

Σε τι συνίσταται όμως το θέμα αυτό; Πως επηρεάζει 
τις θέσεις των δύο πλευρών για τη λύση; Έχει και 
σήμερα σχέση με τα περιφερειακά προβλήματα 
ασφάλειας και σταθερότητας;  Πως θα ξεπεραστεί 
για να ανοίξει ο δρόμος προς τη λύση; 

Απαντήσεις σε αυτά τα ερωτήματα αναζητούμε 
απόψε. 

ΤΙΤΛΟΣ ΕΚΠΟΜΠΗΣ: ΣΤΟ ΟΝΟΜΑ ΤΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

 

ΙΝΤΡΟ 1 

Η Κύπρος έχει χαρακτηριστεί ως ένα αβύθιστο 
αεροπλανοφόρο. Και ο χαρακτηρισμός αυτός 



2 
 

προσδίδει και τονίζει τη γεωστρατηγική σημασία 
που απέδιδαν στην Κύπρο στην περίοδο της 
κορύφωσης του ψυχρού πολέμου. Την περίοδο 
δηλαδή που η Κύπρος διεκδικούσε την ελευθερία 
της. Αυτή η ιδιότητα του νησιού καθόρισε την 
μοίρα της έως τις μέρες μας. Και εξακολουθεί να 
προσδιορίζει το πλαίσιο μέσα στο οποίο διάφοροι 
καλόβουλοι ή υστερόβουλοι διαμεσολαβητές 
σπρώχνουν για λύση. 

Η λύση της ανεξαρτησίας του 1960 επινοήθηκε 
ακριβώς για να εξυπηρετηθούν στρατηγικοί 
σχεδιασμοί τρίτων. Και πάλι σήμερα οι διάφορες 
προτάσεις ή ιδέες για τη λύση της πτυχής της 
ασφάλειας, με την οποία είναι ταυτισμένη και η 
συνθήκη εγγυήσεως ως απότοκο του ψυχρού 
πολέμου και της συνταγής της Ζυρίχης, κινούνται 
με αποκλειστικό προσανατολισμό την εξυπηρέτηση 
ανάλογων σχεδιασμών. 

ΤΙΤΛΟΣ ΒΙΝΤΕΟ 1: ΑΛΥΣΙΔΕΣ ΑΠΟ ΤΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ  

 

ΒΙΝΤΕΟ 1 

Σε άρθρο του για τις εξελίξεις στο Κυπριακό στην 
Γκάρντιαν στις 3 Μαΐου, ο Βρετανός αναλυτής και 
συνεργάτης των μεγαλυτέρων Αμερικανικών και 
Βρετανικών, αλλά και Τουρκικών εφημερίδων     
επισημαίνει τις βρετανικές ευθύνες στη δημιουργία 
του Κυπριακού, με την άρνηση του Λονδίνου να 
αναγνωρίσει το δικαίωμα της αυτοδιάθεσης στην 
Κύπρο. Το Λονδίνο, γράφει, έβλεπε το αίτημα της 
ένωσης ως απειλή στον έλεγχο που ασκούσε στο 
στρατηγικής σημασίας, όπως υπογραμμίζει, νησί. 
Και προσθέτει: 

«Η βρετανική απάντηση –στο αίτημα της ένωσης- 
ήταν να απευθύνει το Λονδίνο πρόσκληση τόσο στην 
Ελλάδα όσο και στην Τουρκία να πάρουν μέρος σε 
μια διάσκεψη στο Λονδίνο το 1955 για τη συζήτηση 

Comment [C1]: ΓΡΑΦΙΚΑ 
ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ 
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πολιτικών και αμυντικών ζητημάτων που 
επηρεάζουν την Ανατολική Μεσόγειο. Ωστόσο, όπως 
εξήγησε στο Υπουργικό Συμβούλιο ο Υπουργός 
Άμυνας Σέλγουηντ Λόϋντ «στόχος μας στις 
διαπραγματεύσεις θα ήταν να φέρουμε τους 
Έλληνες με την άρνηση των Τούρκοι να αποδεχθούν 
την ένωση και με αυτό τον τρόπο να τους εθίσουμε  
στην αποδοχή μιας λύσης  που θα αφήνει την 
κυριαρχία στα χέρια μας.» 

Η διάσκεψη εκείνη καθόρισε τη μοίρα της 
Κύπρου. Η ασφάλεια της περιοχής που ήταν ένας 
βρετανικός ευφημισμός για τον έλεγχο των 
πλουτοπαραγωγικών πηγών της περιοχής, 
περνούσε μέσα από τον στρατηγικό έλεγχο της 
Κύπρου. Και αυτός περνούσε και πάλι για λόγους 
ασφαλείας μέσα από την αναγνώριση στην Τουρκία 
δικαίωμα λόγου στα της Κύπρου. 

Η διάσκεψη του 1955 οδήγησε στη Ζυρίχη του 
1958-9 και στις συμφωνίες Ελλάδας-Τουρκίας που 
επικυρώθηκαν το 1959 στο Λονδίνο. Με τις 
συμφωνίες εκείνες η Βρετανία έλυε το πρόβλημα 
της στρατηγικής παρουσίας της στην περιοχή.  

 

ΣΤΑΝΤ ΑΠ 1 

Η συνθήκη εγγυήσεως του 1960 ήταν απότοκο των 
συμφωνιών Ζυρίχης-Λονδίνου και αποτέλεσε το 
μεγάλο κέρδος της Τουρκίας από την τότε 
διευθέτηση του Κυπριακού. Και τότε εμπνευστής  
ήταν το Λονδίνο που στόχευε έτσι να υπηρετήσει 
τους δικούς του στρατηγικούς σχεδιασμούς στην 
περιοχή.     

Η ασφάλεια αποτέλεσε από το 1974 το μέγα 
άλλοθι της Τουρκίας για την παράνομη εισβολή 
και κατοχή του βορείου τμήματος της Κύπρου. 
Και οι συνθήκες εγγυήσεως ήταν το όχημα που 
χρησιμοποίησε για να εισβάλει στο νησί. Από τότε 

Comment [C3]: ΑΡΧΕΙΟ: ΔΙΑΣΚΕΨΗ 
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η Άγκυρα προσπαθεί να πείσει ότι οι εγγυήσεις της 
αφορούν την ασφάλεια των Τ/Κ και συνεπώς θα 
πρέπει να παραμείνουν. Η αλήθεια όμως είναι ότι 
οι εγγυήσεις δεν αφορούν καθόλου την ασφάλεια 
των Τ/Κ. Αφορούν αποκλειστικά εγγυήσεις του 
καθεστώτος που δημιουργήθηκε με την 
ανεξαρτησία του 1960 και συνεπώς του 
συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας. Και 
πάλι τότε, οι ευθύνες της περιορίζονται 
αποκλειστικά στην αποκατάσταση των συνθηκών, 
του καθεστώτος και του συντάγματος του 1960 και 
μόνο. Όχι στην κατάλυση και συνθηκών και 
συντάγματος και της Κυπριακής Δημοκρατίας, 
όπως επιδιώκει με τη συνεχιζόμενη κατοχή και τις 
αξιώσεις που προβάλλει για τη λύση του 
Κυπριακού. 

SOUND UP 1 

ΑΡΧΗ=2.18 

Βεβαίως πρώτα απ’ όλα να πούμε όσον αφορά τις 
συνομιλίες ότι είναι ένα από τα ζητήματα στα οποία 
όχι μόνο έχει άμεση εμπλοκή η Τουρκία. 
Επηρεάζεται άμεσα και αν όχι τον οριστικό, ίσως και 
το μοναδικό λόγο θα έχει η Τουρκία, η οποία όμως 
δεν κάθεται στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων και 
αυτό περιπλέκει πολύ περισσότερο τη 
διαπραγμάτευση μαζί τους. Στην ουσία όμως το θέμα 
των εγγυήσεων είναι το κατάλοιπο των συμφωνιών 
του ‘59-΄60, τα οποία προνοούσαν τότε -προς 
ικανοποίηση της τουρκικής πλευράς στην ουσία- ότι 
θα υπήρχαν αυτές οι τριμερείς εγγυήσεις Ελλάδα, 
Τουρκία και Ηνωμένο Βασίλειο. 

ΤΕΛΟΣ=2.58 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ= 0.40 

CG= ΜΑΡΚΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ/ ΥΠ. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 

Ο Σώτος Ζακχαίος, διπλωμάτης με πλούσια πείρα, 
ήταν επικεφαλής των Ε/Κ που μετείχαν στην 
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ομάδα εργασίας για θέματα ασφάλειας και 
εγγυήσεων. Προσδιορίζει το θέμα στην κατοχύρωση 
του υπό αναζήτηση ομόσπονδου κράτους, αλλά 
και των συνιστώντων πολιτειών. 

SOUND UP 2 

ΑΡΧΗ=4.49 

Όμως ένα από τα υποθέματα ήταν ποια θα ήταν τα 
ομοσπονδιακά όργανα ασφάλειας. Και σε αυτό το 
σημείο είχαμε βρει σύμπτωση απόψεων ποια θα 
ήταν όλα τα όργανα της ομοσπονδιακής 
κυβέρνησης, το οποίο ήταν αρκετά σημαντικό διότι 
για πρώτη φορά θα δημιουργούνταν και νέα 
ομοσπονδιακά όργανα όπως ακτοφυλακή, ούτως 
ώστε να καλύπτεται και η κυριαρχία του 
ομόσπονδου κράτους πάνω στις θαλάσσιες περιοχές. 
Είχαμε αποφασίσει για την ομοσπονδιακή 
αστυνομία, αρχή ασφάλειας. Ήταν μια από τις 
συμπτώσεις ότι καταλήξαμε ποια θα είναι τα όργανα 
ασφάλειας του ομοσπονδιακού κράτους. Μια άλλη 
παράμετρος ήταν ποιος θα ήταν ο ρόλος της Κύπρου 
μέσα στην ευρωπαϊκή πολιτική ασφάλειας και εκεί 
καταλήξαμε σε σύγκλιση, η οποία ήταν σαφώς 
καλύτερη από το σχέδιο Ανάν. Ενώ το σχέδιο Ανάν 
προέβλεπε για παράδειγμα ότι για να δώσεις τα 
λιμάνια σου ή τα αεροδρόμιά σου για επιχειρήσεις 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή με βάση απόφαση του 
Συμβουλίου Ασφαλείας όπως έγινε στο Λίβανο, ενώ 
η θέση του σχεδίου Ανάν ήταν ότι θέλαμε και τη 
συγκατάθεση των εγγυητριών δυνάμεων, εκεί 
συμφωνήσαμε ότι θα ήταν απόφαση της 
ομοσπονδιακής κυβέρνησης. Όμως όλες αυτές οι 
συγκλίσεις που είχαμε και περίπου ήταν συγκλίσεις 
πάνω από τα επτά θέματα, σε δύο με τρία θέματα 
είχαμε σχεδόν πλήρη σύγκλιση αρχών, όμως όταν 
επακολούθησαν οι συνομιλίες των δύο ηγετών -του 
προέδρου της Δημοκρατίας με τον κύριο Ταλάτ- οι 
Τούρκοι υπαναχώρησαν και οι θέσεις που 

Comment [C8]: ΑΠΟ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ 
ΟΜΑΔΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΟ ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΟ 
ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ ΤΟ 2009 
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προέβαλλαν ήταν ακριβώς οι ίδιες όπως και στο 
σχέδιο Ανάν. 

 

ΤΕΛΟΣ=7.28 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=2.39 

CG=ΣΩΤΟΣ ΖΑΚΧΑΙΟΣ 

 

ΤΙΤΛΟΣ ΕΚΠΟΜΠΗΣ: ΣΤΟ ΟΝΟΜΑ ΤΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

  

ΙΝΤΡΟ 2  
Όπως έχει διαμορφωθεί η κατάσταση σήμερα, λόγο 
στο θέμα ασφάλειας έχει αποκλειστικά η Τουρκία 
από τουρκικής πλευράς. Οι Τ/Κ δεν έχουν λόγο, ή 
πιο σωστά, δεν τους επιτρέπεται να έχουν λόγο. Δεν 
μπορούν οι Τ/Κ να αποφασίσουν για τις κινήσεις 
του τουρκικού στρατού στην Κύπρο. Ούτε και για 
το ρόλο του στρατού στην Τουρκική πολιτεία. Ούτε 
βεβαίως μπορούν να αποφασίσουν για το δόγμα 
που θα ακολουθήσει η Τουρκία στην περιοχή και 
το οποίο περιλαμβάνει, δυστυχώς, και την Κύπρο.  

Ωστόσο, στο πλαίσιο των διαδικασιών που 
ακολουθούνται σήμερα είχε συγκροτηθεί και μια 
ομάδα εργασίας για το θέμα της ασφάλειας και των 
εγγυήσεων. Το έργο της ομάδας αυτής θα τεθεί 
ενώπιον των δύο ηγετών όταν θα είναι έτοιμοι να 
συζητήσουν το σχετικό κεφάλαιο. Μπορεί άραγε ο 
Ταλάτ να δεσμεύσει τον Τουρκικό στρατό; 

ΤΙΤΛΟΣ ΒΙΝΤΕΟ 2: ΥΠΕΡΒΑΣΗ ΤΗΣ ΜΥΘΟΛΟΓΙΑΣ 

 

ΒΙΝΤΕΟ 2  

Στις 19 Σεπτεμβρίου το 2003 η Τ/Κ εφημερίδα Βατάν 
δημοσίευσε μια συνέντευξη με τον Ταλάτ. Ο 

Comment [C9]: ΓΕΝΙΚΑ ΠΛΑΝΑ 
ΚΑΤΕΧΟΜΕΝΩΝ 
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δημοσιογράφος Ερτέμ Κασίμογλου είχε μια άκρως 
ενδιαφέρουσα συνομιλία με τον Τ/κ ηγέτη, μέρος της 
οποίας μεταφέρουμε εδώ: 

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ ΤΗΣ ΒΑΤΑΝ: Θέλετε να πείτε ότι η 
παρουσία της Τουρκίας στο νησί είναι άδικη με βάση το 
διεθνές δίκαιο; 

ΤΑΛΑΤ: Δεν είναι; 

ΒΑΤΑΝ: Βεβαίως όχι. 

ΤΑΛΑΤ: Αλήθεια; 

ΒΑΤΑΝ: Η παρουσία της Τουρκίας στο νησί σήμερα είναι 
ένα δικαίωμα που της παραχωρήθηκε από το διεθνές 
δίκαιο. 

ΤΑΛΑΤ: Μια στιγμή. Οι διεθνείς συμφωνίες αναθέτουν 
στην Τουρκία το καθήκον να προστατεύει το καθεστώς 
του 1960 στο νησί. Με συγχωρείτε. Και συνεπώς μη μου 
λέτε ότι η παρουσία της Τουρκίας στο νησί είναι σύμφωνη 
με το διεθνές δίκαιο. Υπάρχει μόνο το εξής: Εάν η 
Τουρκία δεν βρισκόταν σε αντιπαράθεση με το διεθνές 
δίκαιο λόγω του Κυπριακού, τότε δεν θα υπήρχε ουρά 
Ε/Κ στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων. Είναι η υπόθεση Λοιζίδου και πολλές 
άλλες. Η Τουρκία δέχθηκε σοβαρές προειδοποιήσεις. 
Που βασίζεται η παρουσία της Τουρκίας στην Κύπρο; 

ΒΑΤΑΝ: Σε συμφωνίες και το διεθνές δίκαιο. Βεβαίως. 

ΤΑΛΑΤ: Μήπως οι συμφωνίες του 1960 προβλέπουν την 
υποχρέωση της Τουρκίας να διατηρήσει το σημερινό 
στάτους κβο; 

Ποιος άλλαξε τη γνώμη του Ταλάτ και γιατί, είναι 
προφανές. Και η αλλαγή αυτή διαπιστώνεται 
καθημερινά και σε σχέση με τις πιο σημαντικές πτυχές 
του Κυπριακού. Ενδεχομένως ο Ταλάτ να μην 
μπορούσε να κάνει και διαφορετικά αν προτεραιότητά 
του ήταν να παραμείνει στην ηγεσία της Τ/Κ 
κοινότητας. Το ζήτημα είναι ότι εδραιώνει έτσι μύθους 
και αντιλήψεις που καθιστούν την επίλυση του 
Κυπριακού ακόμα πιο δύσκολη και περίπλοκη. Όπως 
για παράδειγμα η εμμονή της Τουρκικής πλευράς στη 

Comment [C10]: ΓΡΑΦΙΚΑ ΜΕ ΦΟΝΤΟ 
ΤΟΝ ΤΑΛΑΤ 
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διατήρηση ενός συστήματος ασφάλειας και εγγυήσεων 
αποδίδοντας σε αυτό ένα περιεχόμενο που δεν 
ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα, που είναι 
αναχρονιστικό και αποδείχθηκε και επικίνδυνο για την 
Κύπρο. 

SOUND UP 3 

ΑΡΧΗ=4.56 

ΤΕΛΟΣ=5.45 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=0.49 

Βεβαίως το ερμηνεύουν με το δικό τους τρόπο και 
όχι μόνο το τι έγινε το ‘74, αλλά και τη συνέχιση της 
παρουσίας Χ εδώ, διότι επικαλούνται τις συνθήκες 
για να δικαιολογήσουν εφόσον υπάρχει αυτή η 
έκρυθμη κατάσταση πρέπει να είναι παρόντες, 
ασχέτως αν είναι αυτοί που δημιούργησαν αυτή την 
έκρυθμη κατάσταση ή τη διατηρούν αν θέλετε. 
Βεβαίως και οι διάφορες προτάσεις που 
παρουσιάζονται κατά καιρούς από την άλλη πλευρά 
μιλούν όχι - και αυτό είναι αν θέλετε το πιο 
επικίνδυνο- όχι εγγυήσεις για την ασφάλεια και την 
εδαφική ακεραιότητα της ομόσπονδης κυπριακής 
δημοκρατίας μετά τη λύση, αλλά εσωτερικά όσο 
αφορά τη τ/κ πολιτεία ή τ/κ κοινότητα που σημαίνει 
πάλι παρέμβαση και επέμβαση στα εσωτερικά 
ζητήματα της Κύπρου και μετά τη λύση. 

Πέραν του ότι όλοι έχουμε ωριμάσει σαν λαός, 
είμαστε μέλη της Ε.Ε. Η ομόσπονδη ή ενωμένη 
Κυπριακή Δημοκρατία θα παραμείνει μέλος της Ε. Ε 
που δεν υπάρχει καμία απολύτως ανάγκη για να 
υπάρξουν εγγυήσεις από τρίτες χώρες. Η συμμετοχή, 
οι νόμοι, οι κανόνες, το κεκτημένο, οι αρχές της Ε.Ε 
από μόνοι τους εξασφαλίζουν την ασφάλεια του 
κάθε πολίτη και βεβαίως της συνταγματικής τάξης 
που θα υπάρχει στο νησί.   Άρα δεν υπάρχει καμία 
δικαιολογία να υπάρχει αυτή η επιμονή. 

ΑΡΧΗ=6.02 

Comment [C11]: ΣΗΜΑΙΕΣ ΤΗΣ ΕΕ  ΜΕ 
ΤΗΝ ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΜΕΣΑ 



9 
 

ΤΕΛΟΣ=6.39 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=0.37 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.26 

CG=ΜΑΡΚΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ/ ΥΠ. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ   

O T/K οδοντίατρος και κάτοχος πτυχίου μάστερ στις 
διεθνείς σχέσεις, με πλούσια πολιτική δράση, 
ασχολήθηκε στη διατριβή του ειδικά με το θέμα των 
εγγυήσεων. Και εξηγεί γιατί η Τ/Κ ηγεσία και η 
Τουρκία εμμένουν στις εγγυήσεις. 

SOUND UP 4 

ΑΡΧΗ= There are several...33.21 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: 

Υπάρχουν πολλοί λόγοι. Πρώτα από όλα, θεωρείται το 
θέμα στεγανό, ταμπού. Και το σύστημα των εγγυήσεων 
αντιμετωπίζεται από τους Τ/Κ και την Τουρκία ως 
σύστημα ασφάλειας για τους Τ/Κ, πράγμα το οποίο δεν 
είναι σωστό. Καμία κυβέρνηση στην Τουρκία δεν έχει τη 
δύναμη να επιτρέψει τη συνολική λύση του Κυπριακού 
πριν από την ένταξη της Τουρκίας στην ΕΕ. Και κατά 
συνέπεια δεν είναι έτοιμοι να εγκαταλείψουν τα 
δικαιώματα τους στην Κύπρο πριν από την ένταξη τους 
στην ΕΕ. Και πως απέκτησε η Τουρκία δικαιώματα στην 
Κύπρο; Με τη συνθήκη εγγυήσεως. Και για αυτό 
επιμένουν στη διατήρηση των εγγυήσεων. 

ΤΕΛΟΣ= 34.18…Treaty of Guarantee. 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=0.57 

CG=Μπαρίς Μπουρσού./διεθνολόγος 

 

ΤΙΤΛΟΣ ΕΚΠΟΜΠΗΣ: ΣΤΟ ΟΝΟΜΑ ΤΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

  

ΙΝΤΡΟ 3 

Comment [C12]: Ο ΜΠΑΡΙΣ 
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Η Τουρκική πλευρά λοιπόν θεωρεί τη συνθήκη 
εγγυήσεως ένα κεκτημένο το οποίο δεν μπορεί να 
αλλάξει μονομερώς. Ερμηνεύει, ή πιο σωστά, 
παρερμηνεύει την ουσία της συνθήκης αυτής για 
να εξυπηρετεί τα δικά της στρατηγικά σχέδια στην 
Κύπρο και στην περιοχή.  

Ποια όμως είναι η θέση των άλλων δύο εγγυητριών 
δυνάμεων; Και με ποιους τρόπους θα μπορούσε να 
καταργηθεί ή να ακυρωθεί η συνθήκη αυτή; Πολύ 
περισσότερο καθώς συγκρούεται με βασικές αρχές 
που περιλαμβάνονται στο Χάρτη των Ηνωμένων 
Εθνών. 

ΤΙΤΛΟΣ ΒΙΝΤΕΟ 3: ΔΕΣΜΑ ΜΙΑΣ ΑΛΛΗΣ ΕΠΟΧΗΣ 

ΒΙΝΤΕΟ 3 

Είναι γνωστή η παρατήρηση: Η μια εγγυήτρια 
δύναμη οργάνωσε το πραξικόπημα κατά του 
νόμιμου Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας, η 
άλλη προχώρησε στην ένοπλη εισβολή, στην 
κατοχή και στη διά της βίας των όπλων επιβολή 
της διχοτόμησης και η τρίτη κοιτούσε αδιάφορα 
αλλού.  Ποια λοιπόν αξιοπιστία έμεινε στο 
σύστημα ασφάλειας και εγγυήσεων του 1960; Είτε 
για την είτε για την άλλη κοινότητα, δεδομένου ότι 
και οι Τ/Κ διατυπώνουν παράπονα και τον 
ισχυρισμό ότι τα συνταγματικά τους δικαιώματα 
παραβιάζονταν χωρίς το σύστημα εγγυήσεων να 
τους βοηθήσουν στην κατοχύρωση τους. 

SOUND UP 5 

ΑΡΧΗ=7.44 

-Ναι. Βεβαίως να υπενθυμίσουμε έτσι παρενθετικά 
ότι είναι τέσσερα τα μέρη στη συνθήκη εγγύησης, 

-Είναι η Κυπριακή Δημοκρατία. 

-Είναι και η Κυπριακή Δημοκρατία, το οποίο πολύ 
επιλεκτικά φροντίζει να ξεχνά η Τουρκία, όποτε 

Comment [C13]: ΣΚΗΝΕΣ 
ΑΠΟΠΡΑΞΙΚΟΠΗΜΑ ΚΑΙ ΕΙΣΒΟΛΗ 
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εγείρει θέμα γι’ αυτή τη συνθήκη. Το επιχείρημά της 
είναι ότι πρέπει να βρεθούν οι τρεις εγγυήτριες 
δυνάμεις, γιατί είναι μια διεθνής συνθήκη και 
πρέπει για να αλλάξει τα συμβαλλόμενα μέρη να 
διαβουλευτούν μεταξύ τους και ξεχνά ότι υπάρχει 
και τέταρτο συμβαλλόμενο μέρος που είναι η 
Κυπριακή Δημοκρατία. Eκεί όμως προβάλλει μια 
άλλη αξίωση θέλει πενταμερή, όχι τετραμερή για την 
ασφάλεια, υποβαθμίζοντας την Κυπριακή 
Δημοκρατία ουσιαστικά. Η συνεχής προσπάθεια της 
Τουρκίας είναι αν δεν μπορεί να αναβαθμίζει 
διεθνώς το ψευδοκράτος να υποβαθμίζει την 
Κυπριακή Δημοκρατία σε κοινότητα και σε περίοδο 
που γίνονται συνομιλίες για επίλυση του Κυπριακού 
σίγουρα δε στέλνει και τα πιο σωστά μηνύματα αυτή 
η προσέγγιση. 

ΤΕΛΟΣ=8.39 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.55 

CG=ΜΑΡΚΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ/ ΥΠ. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 

Σήμερα, η μια εγγυήτρια δύναμη, η Τουρκία, 
επικαλείται διεθνείς συμφωνίες για να εξηγήσει την 
εμμονή της στη διατήρηση των εγγυήσεων. Η άλλη, 
η Ελλάδα, ευθυγραμμίζεται με τη θέση της 
Κυπριακής Δημοκρατίας και χαρακτηρίζει 
αναχρονιστικό το σύστημα εγγυήσεων. Η Τρίτη, η 
Βρετανία, τι πρεσβεύει; Είναι γνωστή η πρόσφατη 
θέση του Λονδίνου ότι στην περίπτωση λύσης η 
Βρετανία θα ήταν πρόθυμη να συζητήσει την 
εγκατάλειψη της μιας τουλάχιστον βάσης της στο 
νησί. Σύμφωνα, βέβαια, με τις σχετικές συνθήκες 
σε περίπτωση εγκατάλειψης των βάσεων αυτές 
επιστρέφονται στην Κυπριακή Δημοκρατία, όχι 
χωριστά στις δύο κοινότητες. 

Ρωτήσαμε τον Βρετανό Ύπατο Αρμοστή κατά πόσο 
το Λονδίνο υπάρχει κάτι που θα μπορούσε να 
πράξει το Λονδίνο για να διευκολύνει τις δύο 
πλευρές να καταλήξουν σε μια διευθέτηση στο 
θέμα της ασφάλειας και των εγγυήσεων. 

SOUND UP 6 

Comment [C14]:  ΕΡΤΟΓΑΝ ΣΕ 
ΠΛΗΘΟΣ ΚΑΙ ΣΗΜΑΙΕΣ 

Comment [C15]: Ο ΠΑΡΘΕΝΩΝΑΣ 

Comment [C16]: ΛΟΝΔΙΝΟ

Comment [C17]: ΜΕ ΠΡΕΣΒΗ 



12 
 

ΑΡΧΗ=2.49 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: 

-Όπως γνωρίζετε, οι διαπραγματεύσεις διεξάγονται 
μεταξύ των δύο ηγετών και όλα τα ουσιαστικά 
ζητήματα βρίσκονται ενώπιον τους. Γνωρίζουμε ότι 
το θέμα της ασφάλειας είναι ίσως ένα από τα πλέον 
ευαίσθητα ζητήματα και ίσως ένα από τα πλέον 
σημαντικά και για τις δύο κοινότητες. Ήμαστε 
έτοιμοι να συζήσουμε οποιοδήποτε από τα ζητήματα 
αυτά, με οποιαδήποτε μορφή και οπουδήποτε ώστε 
να βοηθήσουμε και να διευκολύνουμε μια 
συμφωνία μεταξύ των δύο πλευρών. 

-Η Βρετανία βρίσκεται σε επαφή με τις άλλες δύο 
εγγυήτριες δυνάμεις και συζητά το θέμα με αυτές; 

-Σε διμερή βάση, όταν έχουμε υπουργικές 
συναντήσεις συζητούμε το Κυπριακό και πως 
μπορούμε να βοηθήσουμε τους δύο ηγέτες να 
καταλήξουν σε μια συμφωνία, βρίσκεται πάντα στην 
ημερήσια διάταξη. Δεν συζητήσαμε όμως ειδικά αυτό 
το θέμα. 

-Θα ήταν πρόθυμη η Βρετανία να εγκαταλείψει την 
ιδιότητα της εγγυήτριας δύναμης; 

-Νομίζω ότι θα πρέπει να  περιμένουμε να δούμε 
πώς θα συνεχιστούν οι διαπραγματεύσεις και τι 
σκέφτονται οι δύο ηγέτες για το θέμα αυτό. 
Καταστήσαμε όμως σαφές ότι δεν θα ήμαστε 
εμπόδιο σε ό,τι συμφωνήσουν οι δύο ηγέτες.   

ΤΕΛΟΣ=3.49 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ= 1.00 

CG=ΠΗΤΕΡ ΜΙΛΕΤ/ ΒΡΕΤΑΝΟΣ ΑΡΜΟΣΤΗΣ 

 

STAND UP 3 

Οι θέσεις της Κυπριακής Δημοκρατίας είναι 
ξεκάθαρες: Στο σύγχρονο κόσμο οι εγγυήσεις αυτού 
του τύπου δεν έχουν θέση. Η Κύπρος είναι μέλος της 
ΕΕ και εγγύηση για όποιους φόβους και φοβίες, 
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ακόμα και για υστερίες, οι αρχές και η λειτουργία 
της αποτελούν την καλύτερη εγγύηση. 

SOUND UP 7 

ΑΡΧΗ=8.40 

Όμως στις επαφές μας βεβαίως η τουρκική θέση -
δεν έχουμε και επαφές με την Τουρκία- (αλλά  η 
τουρκική θέση) είναι σαφής ξέρετε πιστεύει ότι θέλει 
να συνεχίσει με τις εγγυήσεις και επί του παρόντος 
αυτή είναι και η θέση στις διαπραγματεύσεις. 
Βεβαίως δεν έχει γίνει ακόμα ουσιαστικά 
διαπραγμάτευση αυτού του κεφαλαίου. Η Ελλάδα 
έχει δημόσια τοποθετηθεί ότι πρέπει να σταματήσουν 
πλέον αυτές οι πρόνοιες και αυτή η συνθήκη. Είναι 
αναχρονιστικές και δε συνάδει πλέον με την ιδιότητα 
κράτους- μέλους  Ε.Ε, ειδικά όταν εμπλεκόμενα 
μέρη είναι είτε μέλη της Ε.Ε, είτε υποψήφια χώρα 
για την Ε.Ε. Η Βρετανία βεβαίως με ένα πιο 
διπλωματικό τρόπο τους αρέσει να κρατούνε κάπως 
ενδιάμεση θέση, αλλά σε πολιτικό επίπεδο -και εγώ 
θέλω να σταθώ στο πολιτικό επίπεδο- υπήρξε σαφής 
διατύπωση ότι εάν υπάρξει συμφωνία στο Κυπριακό 
και στην κατάργηση των εγγυήσεων δεν πρόκειται 
να εμποδίσουν την επίτευξη αυτής της συμφωνίας. 
Δηλαδή είναι έτοιμοι, προκειμένου να επιτευχθεί 
λύση του Κυπριακού, να αποποιηθούν το δικαίωμά 
τους σαν εγγυήτρια δύναμη. 

ΤΕΛΟΣ=9.45 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.05 

CG=ΜΑΡΚΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ/ ΥΠ. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 

ΤΙΤΛΟΣ ΕΚΠΟΜΠΗΣ: ΣΤΟ ΟΝΟΜΑ ΤΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

 

ΙΝΤΡΟ 4 

Ιστορικά, η Τουρκία χρησιμοποίησε την Τ/Κ 
κοινότητα ως πρόσχημα για τις βλέψεις που 
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έτρεφε. Θεωρούσε τους Τ/Κ μια «στρατηγική 
μειονότητα» όπως την χαρακτήριζαν, της οποία η 
μοίρα θα μπορούσε να προσδώσει νομιμότητα στις 
άνομες διεκδικήσεις της. Και σήμερα ακόμα η 
Τουρκία προβάλλει την ασφάλεια των Τ/Κ για να 
δικαιολογήσει την εμμονή της στη διατήρηση του 
συστήματος ασφάλειας και εγγυήσεων του 1960. 
Ως «στρατηγικές μειονότητες» βλέπει τους 
Τούρκους ή τους Τουρκογενείς που διαμένουν σε 
περιοχές που την ενδιαφέρουν στρατηγικά. Όπως 
για παράδειγμα τους Τουρκομάνους που 
διαμένουν στις πετρελαιοφόρες περιοχές Κιρκούκ 
και Μουσούλη του βορείου Ιράκ. Που αλλού 
μπορεί να οδηγήσει την Τουρκία η αντίληψη αυτή; 

ΤΙΤΛΟΣ ΒΙΝΤΕΟ 4: ΕΓΓΥΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΣΤΗ ΓΕΡΜΑΝΙΑ;  

 

ΒΙΝΤΕΟ 4 

Ο Υπουργός Εξωτερικών Μάρκος Κυπριανού 
μεταφέρει την Τουρκική αξίωση για διατήρηση των 
εγγυήσεων στη σύγχρονη εποχή. Και θέτει ένα 
σημαντικό ερώτημα που αφορά ιδιαίτερα τους 
Ευρωπαίους.  

SOUND UP 7 

ΑΡΧΗ=9.45 

Άρα ο μόνος που επιμένει στη συνέχιση αυτής της 
πρόνοιας είναι η Τουρκία αυτή τη στιγμή. Και 
πραγματικά αυτό το επιχείρημα -διότι οι επαφές μας 
δε γίνονται μόνο με αυτές τις τρεις χώρες, γίνονται 
και με τους εταίρους μας στην Ε.Ε διότι τους αφορά 
άμεσα το θέμα διότι αφορά χώρα- μέλος της Ε.Ε, 
διότι το βλέπουν και οι ίδιοι… Να έρχεται αυτή τη 
στιγμή η Τουρκία και να λέει εγώ θέλω να εγγυηθώ 
ένα αριθμό Τ/Κ στην Κυπριακή Δημοκρατία. Και το 
παράδειγμα που φέρνω -και ξέρω ότι ενοχλεί 
μερικούς, αλλά εγώ θα το φέρω σαν παράδειγμα- 
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στο Βερολίνο αυτή τη στιγμή ζουν πολύ περισσότεροι 
Τούρκοι απ’ ότι στην Κύπρο. Ή τουρκικής 
καταγωγής αν θέλετε, απ’ ότι ζουν στην Κύπρο. Η 
επόμενη αξίωση της Τουρκίας θα είναι να έχει 
εγγύηση σε στρατεύματα στο Βερολίνο; Υπήρξαν 
περισσότερα επεισόδια εναντίον Τούρκων 
μεταναστών στην Ευρώπη παρά ποτέ στην Κύπρο, 
τουλάχιστον τα τελευταία χρόνια. Άρα αυτή η 
επιχειρηματολογία η τουρκική δείχνει μια πολιτική 
σκοπιμότητα, ίσως με κάποιους γεωστρατηγικούς 
στόχους παρά ότι πραγματικά τους ενδιαφέρει η 
ασφάλεια των Τ/Κ. Τότε εκείνη μπορεί να 
εξασφαλιστεί κάλλιστα από την Ε.Ε. 

 

ΤΕΛΟΣ=10.58 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.13 

CG=ΜΑΡΚΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ / ΥΠ. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 

Η τουρκική αξίωση για διατήρηση του συστήματος 
εγγυήσεων του 1960 έχει σχέση και με το θέμα της 
τουρκικής στρατιωτικής παρουσίας στην Κύπρο. 
Εφόσον, κατά την τουρκική λογική, η Τουρκία 
εγγυάται την ασφάλεια των Τ/Κ, θα πρέπει να έχει 
τέτοια στρατιωτική παρουσία στο νησί που θα της 
επιτρέπει να προσφέρει τέτοια ασφάλεια στους 
Τ/Κ. Αλλά και αντίστροφα: η τουρκική παρουσία 
στο νησί νομιμοποιείται, ισχυρίζονται οι Τούρκοι, 
μέσα από τη συνθήκη εγγυήσεως. Και βεβαίως, η 
πρόσφατη δήλωση σε Ε/Κ δημοσιογράφους του 
Τούρκου Πρωθυπουργού Ταγίπ Ερτογάν για την 
αποχώρηση των στρατευμάτων με τη λύση, 
εντάσσεται σε αυτή τη λογική και μόνο. 
Επαναλαμβάνουμε εδώ ότι οι εγγυήσεις του 1960 
ΔΕΝ αφορούν την ασφάλεια των Τ/Κ, αλλά τη 
συνταγματική τάξη που εγκαθιδρύθηκε με τις 
συμφωνίες του 1960. 

SOUND UP 8 

Comment [C18]: ΑΦΙΞΗ ΤΟΥΡΔΥΚ 
ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ 1960 

Comment [C19]: ΕΡΤΟΓΑΝ ΝΑ 
ΚΙΝΕΙΤΑΙ 
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ΑΡΧΗ=11.43 

Από την άλλη πλευρά όμως δεν έγινε αναφορά στις 
εγγυήσεις. Ξέρουμε η Τουρκία είναι 40 χιλιόμετρα 
από τις ακτές της Κύπρου. Αν διατηρήσει ένα 
εγγυητικό δικαίωμα -έστω και αν δεν έχει 
στρατεύματα στο νησί- μπορεί κάλλιστα 
επικαλούμενη πάλι αυτή τη συνθήκη ή την 
καινούρια διευθέτηση να επέμβει στην Κύπρο. Άρα 
δεν είναι ικανοποιητικό να φύγουν τα στρατεύματα 
αν δεν καταργηθούν ταυτόχρονα και αυτά τα 
εγγυητικά δικαιώματα, παρεμβατικά δικαιώματα. 

ΤΕΛΟΣ=12.13 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=0.30 

CG=ΜΑΡΚΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ/ ΥΠ. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 

Οι πρόνοιες του σχεδίου Αναν για την ασφάλεια 
ήταν ένας από τους λόγους που οδήγησαν τον 
Πρόεδρο Χριστόφια, τότε Πρόεδρο της Βουλής και 
ΓΓ του ΑΚΕΛ στην απόφαση για το όχι. Είχε 
μάλιστα τότε μεσολαβήσει και τηλεφώνημα του 
τότε Αμερικανού Υπουργού Εξωτερικών Πάουελ, 
στο Δημήτρη Χριστόφια για του δώσει 
διαβεβαιώσεις σε ότι αφορά το θέμα της 
ασφάλειας.  

Ο Σώτος Ζακχαίος υπηρετούσε τότε στη Νέα Υόρκη 
ως Μόνιμος Αντιπρόσωπος της Κύπρου στον ΟΗΕ. 
Σήμερα θυμάται ότι το θέμα που απασχολούσε 
τότε ήταν η εφαρμογή μιας λύσης και τι θα γινόταν 
αν η Τουρκία αποφάσιζε να μην εφαρμόσει τα 
συμφωνηθέντα. 

SOUND UP 9 

ΑΡΧΗ=8.37 

-Επειδή υπήρχαν θέσεις του ΑΚΕΛ ότι το θέμα της 
εφαρμογής της λύσης είναι πολύ ουσιαστικό, αλλά 
υπήρχαν και δηλώσεις από τον αείμνηστο πρόεδρο, 
Παπαδόπουλο ότι εμείς θα τα δίδουμε όλα από την 
αρχή και αγοράζουμε μια ελπίδα αν αυτά όλα θα 
εφαρμοστούν. Παρενέβησαν οι Αμερικάνοι και 
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έκαναν ένα πρόχειρο ψηφίσματος στο Συμβούλιο 
Ασφαλείας, το οποίο έφερε και τον τίτλο «peace and 
forcement force for Cyprus», το οποίο δηλαδή ήταν 
μια δύναμη επιβολής της λύσης. Επειδή τότε ο 
υπουργός, ο κύριος Ιακώβου απουσίαζε στο 
εξωτερικό χειρίστηκα προσωπικά με τους συνεργάτες 
μου και με τον αείμνηστο πρόεδρο το θέμα. Η πρώτη 
ανάλυση που κάμαμε έδειξε ότι ενώ μιλούσε για 
δύναμη επιβολής λύσης οι όροι εντολής της δύναμης 
ήταν ακριβώς οι ίδιοι με της ειρηνευτικής δύναμης 
που έχουμε στην Κύπρο. 

-Δηλαδή περιορισμένες δυνατότητες. 

-Καθόλου δε θα διέφερε από μια ειρηνευτική 
δύναμη. Η μόνη διαφορά που υπήρχε στο σχέδιο 
ήταν ότι θα ετίθετο κάτω από το κεφάλαιο 7 του 
χάρτη των Ηνωμένων Εθνών διότι για να 
αναλάβουν δράση τα Ηνωμένα Έθνη χρειάζεται να 
ληφθεί απόφαση με βάση το κεφάλαιο 7, όταν 
υπάρχει απειλή ειρήνης, επιδρομής. Και εκεί η μόνη 
πρόνοια που είχαν εισαγάγει οι Αμερικάνοι ήταν ότι 
θα απαγορεύετο και θα ετίθετο κάτω από το 
κεφάλαιο 7η εισαγωγή όπλων από παράνομες 
ομάδες. Οπόταν αυτό ήτανε τελείως απαράδεχτο για 
την πλευρά μας. Έγιναν προσπάθειες της τελευταίας 
στιγμής γιατί υποβάλαμε και εμείς δικές μας 
προτάσεις ούτως ώστε όντως η δύναμη να ήταν 
δύναμη επιβολής, να μπουν όλες οι πρόνοιες κάτω 
από το κεφάλαιο 7. Είχαμε επίσης την ιδέα ότι όχι 
μόνο αυτό. Έπρεπε προληπτικά να υπάρχει και μια 
επιτροπή παρακολούθησης, η οποία να ήταν κάτω 
από το Συμβούλιο Ασφαλείας και εν τέλει όπως 
γνωρίζετε το ψήφισμα δεν υιοθετήθηκε διότι υπήρξε 
το βέτο της Ρωσίας.  

ΤΕΛΟΣ=11.35 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=2.58 

CG= Σ. ΖΑΚΧΑΙΟΣ    
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Συζητήθηκαν τα θέματα αυτά στην αρμόδια ομάδα 
εργασίας, στην οποία μετέχει και ο κύριος 
Ζακχαίος; Και ποιές απόψεις εκφράστηκαν και 
από τις δύο πλευρές; Είναι προφανές και υπο το 
φώς της προηγούμενης εμπειρίας, η 
ελληνοκυπριακή πλευρά ζήτησε να τεθεί υπό το 
κεφάλαιο επτά του Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών 
οποιαδήποτε συμφωνία επί του θέματος. Και αυτό 
γιατί με βάση τις πρόνοιες του κεφαλαίου αυτού τα 
Ηνωμένα Έθνη μπορούν να παρέμβουν ακόμα και 
δυναμικά, στρατιωτικά εναντίον της πλευράς που 
παρασπονδεί, προκειμένου να εφαρμοστεί η 
συμφωνία. 

SOUND UP 10 

ΑΡΧΗ=11.37 

Γι’ αυτό τώρα πάλι επαναλαμβάνουμε τις θέσεις μας 
ότι οτιδήποτε συμφωνηθεί θα πρέπει να μπει κάτω 
από το κεφάλαιο 7 του χάρτη των Ηνωμένων Εθνών 
και ταυτόχρονα να υπάρχει μια επιτροπή….Θα 
συνεχίσει να υπάρχει η δύναμη των Ηνωμένων 
Εθνών με ανανεωμένους όρους εντολής ούτως ώστε 
να μπορεί να προλαβαίνει συγκρούσεις και επίσης 
μια επιτροπή, η οποία θα παρακολουθεί την 
εφαρμογή των όρων της συμφωνίας. Αυτή η 
επιτροπή θα είναι στα Ηνωμένα Έθνη. Το κάθε 
μέλος του Συμβουλίου Ασφαλείας θα διορίσει ένα 
μέλος και θα δέχονται εκθέσεις από τη δύναμη των 
Ηνωμένων Εθνών και κάθε μήνα, κάθε δύο μήνες -
τουλάχιστον στην αρχή- θα χρειάζεται να είναι πιο 
έντονη η δράση αυτής της επιτροπής ούτως ώστε να 
είμαστε σίγουροι ότι όλα τα συμφωνηθέντα θα 
τηρούνται από όλες τις πλευρές. 
-Και είναι αυτό που δεν αποδέχονται σήμερα οι 
Τούρκοι. 
-Οι Τούρκοι η βασική τους θέση είναι ότι θέλουν μια 
δύναμη των Ηνωμένων Εθνών, η οποία βασικά να 
έχει τους ίδιους όρους εντολής όπως τη σημερινή, η 
οποία ασφαλώς δε δημιουργεί αισθήματα ασφάλειας 
ότι θα εφαρμοστούν οι πρόνοιες και υπάρχουν 
ουσιαστικά θέματα, στα οποία η τουρκική πλευρά 
μετά τη λύση θα πρέπει να εφαρμόσει διότι θα είναι 
οι επιστροφές περιοχών κάτω από ε/κ διοίκηση με 
βάση χρονοδιαγράμματα που θα συμφωνηθούν και 
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οπωσδήποτε αυτά τα χρονοδιαγράμματα  πρέπει να 
είναι κατά πολύ, πολύ πιο σύντομα απ’ ότι 
προέβλεπε το σχέδιο Ανάν και θα πρέπει να είμαστε 
σίγουροι ότι αυτά τα χρονοδιαγράμματα ασφαλώς 
πρέπει να τηρηθούν. 
ΤΕΛΟΣ=13.56 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=2.19 

CG= ΣΩΤΟΣ ΖΑΚΧΑΙΟΣ 

ΤΙΤΛΟΣ ΕΚΠΟΜΠΗΣ: ΣΤΟ ΟΝΟΜΑ ΤΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

 

ΙΝΤΡΟ 5 

θα πρέπει να αναφερθεί ότι οι απλοί Τ/Κ δεν ήταν 
και δεν είναι πάντα, τουλάχιστον δεν είναι όλοι 
ιδιαίτερα ευτυχείς με τις τουρκικές εγγυήσεις. 
Χρειάστηκαν χρόνια μυθοπλασίας από μέρους της 
ηγεσίας των Τ/Κ γιανα πεισθούν ότι κινδυνεύουν 
ανα πάσα στιγμή από τις επιθετικές διαθέσεις των 
Ε/Κ. Και δυστυχώς, πολλές φορές, ορισμένες 
ενέργειες από Ε/Κ πλευράς επαληθευαν στα μάτια 
των Τ/Κ την κινδυνολογία αυτή. 

Σήμερα, οι τοποθετήσεις των Τ/Κ γίνονται στη 
βάση της μυθοπλασίας αυτής. Οι μύθοι που 
καλλιεργήθηκαν για χρόνια δημιούργησαν 
συνείδηση και ένα κλίμα συνεχούς καχυποψίας. 
Που και πάλι ενισχύεται από εθνικιστικές εξάρσεις 
από την πελυρά των Ε/Κ. 

Με άλλα λόγια, το κλίμα που επικρατεί σήμερα 
στην Τ/Κ κοινότητα βοηθά ή παρεμποδίζει την 
εξεύρεση λύσης;  

ΤΙΤΛΟΣ ΒΙΝΤΕΟ 5: ΜΙΑ ΑΛΛΗ ΦΩΝΗ 

 

ΒΙΝΤΕΟ 5 
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Σήμερα το κλίμα στα κατεχόμενα δεν θυμίζει 
καθόλου εκείνο του 2003, όταν για πρώτη φορά οι 
Τ/Κ επέδειξαν μια αυτοπεποίθηση που τους 
επέτρεψε να ξεχυθούν στους δρόμους υπέρ της 
λύσηςκαι της ειρήνης και κατά των πολιτικώντου 
Ντενκτάς και της Άγκυρας. Θα μπορούσε εύκολα 
να χαρακτηριστεί η περίοδος εκείνη, "Ανοιξη των 
Τ/Κ". Η οποία όμως δυστυχώς δεν κράτησε πολύ. 
Οι ελπίδες και οι προσδοκίες διαψεύσθηκαν, οι 
Τ/Κ απογοητεύθηκαν. Και τα πράγματα πήραν μια 
στροφή προς το παρελθόν. Ο εθνικισμός αναβιώνει 
και οδηγεί στην επιστροφή του συνεχιστή της 
πολιτικής Ντενκτάς, Ντερβίς Έρογλου, και ο Ταλάτ 
και το κόμμα τους παρασύρονται σε δεξιές 
επιλογές. Συμμετέχουν σε ένα παιγνίδι επίρριψης 
της ευθύνης για όλα συμβαίνουν στον τόπο στην 
Ε/Κ πλευρά, στην ΕΕ, στο διεθνή παράγοντα και 
στην εμφάνιση της Τ/Κ ηγεσίας και της Τουρκία 
περίπου ως περιστερές. 

Το αποτέλεσμα, μεγάλος αριθμός Τ/Κ έπαψε να 
ενδιαφέρεται, αποσύρθηκε ουσιαστικά από την 
ενεργό πολιτική δράση. Ένας απο αυτούς είναι και 
ο Μπαρίς Μπουρτσιού. Απο νεαρή ηλικία ο 
Μπαρίς μετέχει ενεργά στο κίνημα νεολαίας υπέρ 
τηςλύσης και της ειρήνης. Και αντιμετωπίζει το 
μένος του κατοχικού καθεστώτος για τη δράση του. 
Έπαιξε σημαντικό ρόλο στην εξέγερση του 2003. 
Είναι σήμερα ένας οδοντίατρος, ο οποίος όμως 
αρνείται να συμβιβαστεί με το κατοχικό καθεστώς 
και προτιμά να γίνει σουβλιτζής παρά να 
αποτελέσει μέρος αυτού του κατοχικού 
κατεστημένου. Και παράλληλα, συνεχίζει τις 
σπουδές εξασφαλίσοντας ένα ακόμα πτυχίο. 
Μάστερ αυτή τη φορά, στις διεθνείς σχέσεις. Μα 
μίλησε στο σουβλιτζίδικο του και οιαπόψεις του 
έχουν ενδιαφέρον: 

SOUND UP 11 

BITE 1 
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ΑΡΧΙΖΕΙ=Baris what did you do your t.c.29.21 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: 

-Μπαρίς, σε ποιο θέμα έκαμες το Μάστερ σου; Ποιο 
ήταν το θέμα των σπουδών σου; 

-Ποια θα πρέπει να είναι η τύχη της συνθήκης 
εγγυήσεως του 1960, μετά τη συνολική λύση του 
Κυπριακού. Θα πρέπει να αναθεωρηθεί, θα πρέπει 
να ακυρωθεί ή θα πρέπει να μείνει ως έχει; 

-Γιατί επέλεξες αυτό το θέμα; 

-Διότι εμείς οι Κύπριοι συζητούμε το περιεχόμενο 
μιας συνολικής λύσης, παρόλο που έχουμε ήδη μια 
γενική ιδέα ποια θα είναι καθώς το πλαίσιο 
καθορίστηκε από τη δεκαετία του 70 με τις 
συμφωνίες κορυφής. Γνωρίζουμε όλοι ότι θα πρέπει 
να βασίζεται στη διζωνικότητα, στο δικοινοτικό 
χαρακτήρα, στην πολιτική ισότητα και στην 
εκπροσώπηση στο διεθνή χώρο. Όλα αυτά τα 
γνωρίζουμε. Έχουμε λοιπόν μια ιδέα. Δεν ξέρουμε 
όμως τι να κάνουμε με το σύστημα των εγγυήσεων. 
Θεωρείται ταμπού και από τις δύο κοινότητες, μέχρι 
σήμερα. 

ΤΕΛΟΣ= ...up to date. 

ΒΙΤΕ 2 

ΑΡΧΗ= The Republic of Cyprus... 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: 

Η Κυπριακή Δημοκρατία είναι ένα sui generis 
κράτος που δημιουργήθηκε με μια σειρά από 
διεθνείς συμφωνίες. Και συνεπώς το σύστημα που 
έχει εγκαθιδρυθεί, είναι ένα διεθνές σύστημα. Δεν 
μπορείς να νομιμοποιήσεις ένα μέρος του και να 
απορρίψεις άλλο. Με άλλα λόγια, αν η Κυπριακή 
Δημοκρατία καταρρεύσει, δεν θα υπάρχει πλέον 
συνθήκη εγγυήσεως. Και από την ΄λαλλη αν η 
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συνθήκη εγγυήσεως ακυρωθεί, δεν υπάρχει η 
ανεξάρτητη Κυπριακή Δημοκρατία. Στις διεθνείς 
σχέσεις αν θέλεις να ακυρώσεις μια συνθήκη θα 
πρέπει να εξασφαλίσεις τη συναίνεση όλων των 
πλευρών. Συνεπώς, οι βρετανικές βάσεις που 
ιδρύθηκαν το 1960, η συνθήκη εγγυήσεως του 
1960, η Κυπριακή Δημοκρατία που ιδρύθηκε το 
1960, αποτελούν μέρος του διεθνούς δικαίου. Και 
υπάρχει μια σχέση μεταξύ τους. Η κάθε μια όμως 
έχει διαφορετική σημασία. Η συνθήκη εγγυήσεως 
δεν σημαίνει ότι προσφέρει ασφάλεια στους Τ/Κ. 
Υπάρχει σχέση μεταξύ των τριών καθώς αποτελούν 
μέρος του διεθνούς συστήματος.  

ΤΕΛΟΣ= ....established as a world.  

ΒΙΤΕ 3 

ΑΡΧΗ=The guarantee... 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: 

Το σύστημα των εγγυήσεων επινοήθηκε για την 
ασφάλεια των δυτικών συμφερόντων και όχι για την 
ασφάλεια των Τ/Κ. 

ΤΕΛΟΣ=Cypriots 

ΒΙΤΕ 5 

ΑΡΧΗ= I don’t believe... 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: 

Δεν πιστεύω ότι επίκειται άμεσα λύση του 
Κυπριακού. Διότι η Τουρκία ουδέποτε θα αφήσει το 
Κυπριακό πριν από την ένταξη της στην ΕΕ. Το 
Κυπριακό αποτελεί για την Τουρκία ένα εισιτήριο. 
Και η Τουρκία δεν πρόκειται να δώσει το εισιτήριο 
αυτό πρέπει πάρει τη θέση της στην ΕΕ. 

-Συνεπώς να ψάχνουμε για ένα πακέτο; 
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-Μάλιστα. Θα πρέπει να διαχειριστούμε το θέμα ώστε 
να οδηγήσουμε τα πράγματα προς αυτή την 
κατεύθυνση και να είμαστε λογικοί για το πώς θα 
ακυρώσουμε τις τρείς εγγυήσεις. Και έχω κάποιες 
εισηγήσεις. 

 -Παρακαλώ… 

-Πρώτο, προτείνω να ακυρωθεί πλήρως η συνθήκη 
εγγυήσεως μόλις ενταχθεί η Τουρκία στην ΕΕ. Δεν 
πρέπει να υπάρχει αμφιβολία, πρέπει να κυρωθεί 
πλήρως. Επίσης οι δύο κυρίαρχες βρετανικές βάσεις 
θα πρέπει να επιστραφούν στην κυριαρχία της 
ομόσπονδης Κύπρου, όπως και να λέγεται τότε. Διότι 
αυτά ήταν μέρος το0υ διεθνούς συστήματος όπως 
σας είπα πριν και θα τα απαλείψουμε από την 
κληρονομιά του 1960, η Τουρκία θα εγκαταλείψει 
τα εγγυητικά της δικαιώματα, η Ελλάδα θα τα 
εγκαταλείψει και συνεπώς και η Βρετανία θα πρέπει 
να εγκαταλείψει την κληρονομιά –που την αφορά- 
του 1960. Και συνεπώς οι βάσεις πρέπει να 
επιστραφούν στην ομόσπονδη δημοκρατία της 
Κύπρου. Τι πρέπει όμως να γίνει έως την ένταξη της 
Τουρκίας στην ΕΕ; Είναι προφανές ότι η συνθήκη 
εγγυήσεως δεν πρόκειται να διατηρηθεί με τη 
σημερινή της μορφή αφού οι συνθήκες άλλαξαν 
τόσο πολύ και εάν θα χρησιμοποιείται η συνθήκη ως 
ασφάλεια για μια κοινότητα, δεν πρέπει να αποτελεί 
απειλή για την άλλη. Και συνεπώς πρέπει να την 
αναθεωρήσουμε έως ότου φτάσει η ημέρα της 
κατάργησης της.   

ΤΕΛΟΣ= first suggestion. 

ΤΙΤΛΟΣ ΕΚΠΟΜΠΗΣ: ΣΤΟ ΟΝΟΜΑ ΤΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

 

ΙΝΤΡΟ 6 

Μετά την κατάρρευση του ψυχρού πολέμου, 
άλλαξαν τα δεδομένα και στην περιοχή. Πρώτο 
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θύμα ήταν το ίδιο το περιφερειακό σύστημα 
ασφάλειας και σταθερότητας το οποίο δεν 
ανταποκρινόταν πλέον στα νέα δεδομένα και τις 
νέες απαιτήσεις που είχαν δημιουργηθεί. Οι 
εξελίξεις που σημειώνονται τα τελευταία χρόνια 
στην περιοχή έχουν δημιουργήσει την ανάγκη για 
τη ριζική αναθεώρηση του περιφερειακού 
συστήματος ασφάλειας και σταθερότητας. Οι ρόλοι 
αλλάζουν και οι συσχετισμοί αλλάζουν. Μοιραία 
συνεπώς αναδύονται ερωτηματικά που αφορούν τη 
σχέση της Κύπρου με το υπό αναζήτηση ή 
εκκόλαψη νέο σύστημα ασφάλειας και 
σταθερότητας στην περιοχή. Υπάρχει και αν ναι 
ποια, σχέση μεταξύ του κεφαλαίου ασφάλειας και 
εγγυήσεων με την σύστημα ασφάλειας στην 
περιοχή;   

ΤΙΤΛΟΣ ΒΙΝΤΕΟ 6: ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΚΑΙ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΑ 

 

ΒΙΝΤΕΟ 6 

‘Όταν τερματιστεί η αστάθεια στο Ιράκ και ανοίξει ο 
δρόμος για την εξομάλυνση της Μέσης Ανατολής, 
τότε θα είναι και η ώρα της εφαρμογής ενός νέου 
συστήματος περιφερειακής ασφάλειας. Έως τώρα 
το σύστημα αυτό ελεγχόταν από τη δύση. Και σε 
αυτό ο άξονας ήταν οι δυνατότητες του Ισραήλ. 
Σήμερα τα πράγματα αλλάζουν. Σε ένα βαθμό το 
Ισραήλ έχασε τη χρησιμότητα του για τη δύση. 
Ενώ την ίδια στιγμή η Τουρκία αναδεικνύεται ως ο 
βασικός και κρίσιμος κρίκος σε ένα νέο σύστημα 
ασφάλειας για την περιοχή. Κάτι που συμπίπτει 
και τροφοδοτεί και τις φιλοδοξίες της Άγκυρας για 
ένα ηγεμονικό ρόλο στην περιοχή. Κάτι δηλαδή 
σαν αυτό που ορισμένοι ακόμα και Τούρκοι 
αναλυτές χαρακτηρίζουν νεοθωμανισμό. 

SOUND UP 12 

ΑΡΧΗ=18.21 

Comment [C29]: ΠΟΛΕΜΟΣ ΣΤΟ ΙΡΑΚ 

Comment [C30]: Ο ΤΟΥΡΚΙΚΟΣ 
ΣΤΡΑΤΟ ΣΤΑ ΣΥΝΟΡΑ ΜΕ ΤΟ ΙΡΑΚ 
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Όμως εδώ πρέπει να υπενθυμίσω τρία πράγματα. 
Πρώτα απ’ όλα για να μπορεί να  παίξει η Τουρκία 
ένα ρόλο όπως το θέλει πρέπει να είναι αποδεκτή 
από τους γείτονές της και δεν είναι. Μπορεί να τα 
έχει βρει με μια, δυο χώρες στην περιοχή, αλλά 
ταυτόχρονα δημιουργεί ανησυχίες σε άλλες χώρες. 
Και ξέρω εγώ τι συζητώ όταν βρίσκομαι κατ’ ιδίαν με 
τους ομολόγους μου. Δεύτερον, δεν μπορεί να έχει 
ένα πρόβλημα δικό της όπως το Κυπριακό, έστω και 
αν έχει περάσει σε δεύτερη μοίρα γιατί δεν υπάρχει 
αυτή τη στιγμή βία στην Κύπρο. Είναι ένα 
πρόβλημα. Η Τουρκία αντιμετωπίζει αυτό το 
πρόβλημα συνεχώς. Και τρίτον, να μην ξεχνάμε ότι 
σε ώρες κρίσιμες για τις Ηνωμένες Πολιτείες, η 
Τουρκία δεν ήταν εκεί στο πλευρό τους. Και ακόμα 
και η Κύπρος, η οποία… να σας πω παράδειγμα⋅ τον 
πόλεμο του Ιράκ. Η Κύπρος είχε διαφωνήσει, όπως 
και οι περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες βέβαια, με 
την εισβολή στο Ιράκ. Παρόλα αυτά από τη στιγμή 
που εξαγγέλθηκε παραχωρήσαμε διευκολύνσεις στις 
αμερικανικές δυνάμεις, διότι από τη στιγμή που θα 
γινόταν έτσι κι αλλιώς, έπρεπε να γίνει με το 
λιγότερο αιματηρό τρόπο. Η Τουρκία αρνήθηκε και 
η άρνηση της Τουρκίας να δώσει τέτοιες 
εξυπηρετήσεις στις αμερικανικές δυνάμεις στοίχισε 
και χρήματα και πολλές ζωές Αμερικανών. 

ΤΕΛΟΣ= 19.40 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.19 

CG=ΜΑΡΚΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ/ ΥΠ. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 

SOUND UP 13 

ΑΡΧΗ=18.06 

Νομίζω ότι το θέμα πρέπει να τεθεί από μια άλλη 
σκοπιά. Αν μπορεί η Κύπρος, όπως θα μετεξελιχθεί 
στη νέα ομοσπονδία, να συνεισφέρει καλύτερα στην 
αναζήτηση ασφάλεια, αλλά και ευρύτερα μιας… 
σχέσεων καλής γειτονίας και μέσα στα κράτη της 
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περιοχής περισσότερο εκδημοκρατισμό, περισσότερη 
συνεργασία των δύο κοινοτήτων, των διαφόρων 
κοινοτήτων των χωρών της περιοχής. Εμείς 
πιστεύουμε και το έχουμε αποδείξει με τις δράσεις 
που έχουμε αναλάβει στο παρελθόν, πιο 
συγκεκριμένα για το Λίβανο, όπου παίξαμε 
πρωταρχικό ρόλο για την εκκένωση των υπηκόων 
ξένων χωρών, ύστερα να χρησιμοποιηθούν τα 
αεροδρόμια, τα λιμάνια μας… Και εγώ πιστεύω 
πραγματικά ότι η Κύπρος μπορεί να παίξει αυτό το 
ρόλο και είναι αυτός ο βασικός ρόλος της μέσα σε 
αυτό το νέο σύστημα ασφάλειας της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης διότι με την πρόταση που έχουμε κάνει για 
αποστρατικοποίηση, ασφαλώς η Κύπρος δε θα 
μπορέσει να συνεισφέρει στρατιωτικές δυνάμεις, 
φυσικά λόγω και του μεγέθους του στρατού μας. 

ΤΕΛΟΣ=19.41 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ=1.35 

CG= ΣΩΤΟΣ ΖΑΚΧΑΙΟΣ 

ΤΙΤΛΟΣ ΕΚΠΟΜΠΗΣ: ΣΤΟ ΟΝΟΜΑ ΤΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

 

ΙΝΤΡΟ 7 

Μπορεί οι Βρετανοί διπλωμάτες να είναι ιδιαίτερα 
προσεκτικοί όταν αναφέρονται στην πτυχή της 
ασφάλειας όταν μιλούν για το Κυπριακό, οι 
στρατιωτικοί όμως είναι ιδιαίτερα αποκαλυπτικοί. 
Η ασφάλεια αυτού που εξακολουθούν να 
αποκαλούν «η Δύση», είναι πολύ πιο σημαντική 
από την ασφάλεια της Κύπρου. Και η Δύση κατά 
αυτούς είναι η Ευρώπη και η βόρειος Αμερική.  

Επινοούν ένα σωρό απειλές που υποτίθεται 
επικρέμανται επί της Δύσης, υπογραμμίζουν τις 
δυνατότητες της Δύσης να τις αντιμετωπίσει και 
υποδεικνύουν τη χρησιμότητα της Κύπρου στην 
πάλη αυτή. Και καταλήγουν με την υπόδειξη ότι 
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δεν πρέπει κατά συνέπεια η Κύπρος να θέλει την 
απομάκρυνση των Βρετανικών βάσεων, ούτε να 
ζητά να μάθει τι μπορεί να κάνει η Δύση για την 
βοηθήσει, αλλά τι μπορεί να κάνει η Κύπρος για 
να βοηθήσει τη Δύση για να σωθεί! 

ΤΙΤΛΟΣ ΒΙΝΤΕΟ 7: «ΘΥΣΙΑΣΤΕΙΤΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΔΥΣΗ» 

 

ΒΙΝΤΕΟ 7 

Τον περασμένο Σεπτέμβριο πραγματοποιήθηκε 
στη Λευκωσία από το ERPIC –European Rim 
Policy and Investment Council- να άκρως 
ενδιαφέρον σεμινάριο, με θέμα την ασφάλεια στην 
περιοχή.  

Ένας από τους εισηγητές ήταν ο Βρετανός πρώην 
αρχηγός της Βρετανικής Αεροπορίας Άντριου 
Λάμπερτ, ο οποίος μίλησε για την Ανατολική 
Μεσόγειο την προστασία της αεροπορικής 
δύναμης. Φάνηκε από την ομιλία ότι αυτό που 
θέλησε να αποδείξει ο Λάμπερτ ήταν την ανάγκη 
διατήρησης των Βρετανικών βάσεων και ότι μέσα 
από την βρετανική στρατιωτική παρουσία η 
Κύπρος εξασφάλιζε ασφάλεια. 

Για να το αποδείξει αυτό ανέτρεξε στο ρόλο των 
βάσεων σε σχέση με τις δυνατότητες που 
προσφέρουν οι βάσεις. Και παρουσίασε στοιχεία 
σύμφωνα με τα οποία στις 23 συγκρούσεις στην 
περιοχή, από το 1946 έως το 2008, οι βρετανικές 
βάσεις είχαν άμεση ανάμιξη στις 14. Στην ίδια 
περίοδο οι δυνατότητες της Βρετανικής 
αεροπορίας, από τη βάση του Ακρωτηρίου, 
πολλαπλασιάστηκαν με την τεχνολογική εξέλιξη 
που επιτρέπει την διεύρυνση της ηλεκτρονικής 
κατασκοπείας, της αύξησης της εμβέλειας της 
αεροπορίας. Εξήγησε τέλος τους κινδύνους που 
απειλούν την Δύση και τις οποίες οι βάσεις 
βοηθούν στην αντιμετώπιση τους. 

Comment [C31]: ΑΠΟ ΕΔΩ ΚΑΙ ΚΑΤΩ 
ΠΛΑΝΑ ΑΠΌ ΤΟ ΝΤΟΚΥΜΑΝΤΕΡ ΤΟΥ 
ΓΙΩΡΓΟΥ ΓΙΑ ΕΤΣΕΛΟΝ 
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Ιδού ένα δείγμα: 

SOUND UP 14 

ΒΙΤΕ Α 

ΑΡΧΗ=If you take the total... 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: 

Αν δείτε το σύνολο του ευρωπαϊκού πληθυσμού 
σήμερα, είναι περίπου 350 εκατομμύρια άνθρωποι. 
Πολλοί άνθρωποι. Προσθέστε τον πληθυσμό της 
Βορείου Αμερικής, ας πούμε 250 εκατομμύρια. 
Είναι κάτι παραπάνω αλλά με συντηρητικούς 
υπολογισμούς λέμε 250 εκατομμύρια. Το άθροισμα 
μας δίνει την Δύση, ότι και να είναι αυτό, 600 
εκατομμύρια άνθρωποι. Τι ποσοστό του πληθυσμού 
της γης είναι αυτό; Περίπου 10%. 90% του κόσμου 
δεν σουν όπως εμείς. Και η αναλογία αυτή είναι 
περίπου η ίδια με εκείνη του 1789, ένα αρχαίο 
καθεστώς ανατράπηκε από τους Γάλλους χωρικούς. 
Έχουμε ένα  κόσμο που μας βλέπει να καθόμαστε 
αναπαυτικά, να πίνουμε το κρασί μας, να 
γευματίζουμε ωραία, και εκδηλώνει  μεγάλη ζήλια. 
Μας ζηλεύουν και εμείς τους αγνοούμε. Νομίζουμε 
ότι όλοι ζούν όπως εμείς. Ε, λοιπόν. Το 10% πρέπει 
να δώσει στο 90%. Οι άνθρωποι που σήμερα 
εργάζονται 35 ώρες την εβδομάδα θα πρέπει 
πιθανότατα να εργαστούν για 60 ώρες την 
εβδομάδα για να δημιουργήσουν εισόδημα  και 
χρήματα για να σταλούν σε αυτούς. 

ΤΕΛΟΣ=....money to go there. 

CG= AIR COMMODORE ADREW LAMBERT 

  

ΒΙΤΕ Β 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: 
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Αν κοιτάξετε την Κύπρο σε σχέση με τις πυρηνικές 
δυνατότητες, είναι περικυκλωμένη, από την 
πυρηνική Ρωσία, βεβαίως, στο βορρά και το 
πυρηνικό Ισραήλ, σχεδόν σίγουρα και ίσως σύντομα 
το Ιράν. Χωρίς να ξεχνάμε τους άλλους δύο στο 
νότο, Κίνα και οπωσδήποτε τη Βόρειο Κορέα. Και 
συνεπώς βρισκόμαστε και πάλι περικυκλωμένοι. 

ΒΙΤΕ Γ 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: 

Τώρα βέβαια, όπως βλέπετε, ο πληθυσμός, 
σύμφωνα με τον ΟΗΕ θα σταθεροποιηθεί στα 10-11 
δισεκατομμύρια μέχρι το 2150, ίσως το 2100. 
Βεβαίως, όπως ανακοίνωσε πρόσφατα η 
σταθεροποίηση αυτή εξαρτάται από την εκπαίδευση 
των γυναικών ώστε να ελέγξουν τη γονιμότητα τους. 
Υπάρχουν τρία προβλήματα σε σχέση με αυτό. Όταν 
η γονιμότητα ελέγχεται εξίσου και από την Καθολική 
εκκλησία, η οποία δεν θέλει να χρησιμοποιούνται 
προφυλακτικά, ελέγχεται επίσης από το Ισλάμ που 
υποστηρίζει την πολυγαμία και ελέγχεται επίσης από 
αυτό που στην Αφρική αποκαλείται «το μαγικό των 
Λευκών», προφυλακτικά. Οι περισσότεροι όμως στην 
Αφρική δεν χρησιμοποιούν προφυλακτικά και αυτός 
είναι ο λόγος που το Έητς θερίζει στην Αφρική. Να 
σας θυμίσω την περίπτωση της Νιγηρίας. Όταν 
ήμουνα επικεφαλής της πτέρυγας μάχης στη 
δεκαετία του 80, ανησυχούσαμε ότι θα σημειωνόταν 
ερήμωση στην Αφρική. Τότε ο πληθυσμός της 
Νιγηρίας ήταν 60-70 εκατομμύρια. Ο πληθυσμός 
σήμερα; 140 εκατομμύρια. Και συνεπώς με το έητς, 
διπλασιάστηκε περίπου. Φτάνουμε λοιπόν στο σημείο 
όπου ο πληθυσμός της γης είναι σήμερα 6.7 
δισεκατομμύρια και θα φτάσει στα 11 
δισεκατομμύρια το 2050 και μετά θα διπλασιάζεται 
κάθε 40 χρόνια. Εάν διπλασιάζεται από τα 11 δις, 
δεν διπλασιάζεται και η δυνατότητα και έχεις άλλα 
11 δις να ταΐσεις. Και τότε αρχίζει να σκέφτεσαι ότι ο 
κόσμος μας δεν θα μπορέσει να ανταποκριθεί.  
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ΒΙΤΕ Δ 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: 

Ας δούμε κάποιους άλλους στρατηγικούς 
παράγοντες. Ο επόμενος είναι το νερό. Και βλέπετε, 
αυτές είναι οι περιοχές όπου το νερό σπανίζει και με 
την Κύπρο στο κέντρο, σπανιότητα του νερού, εδώ 
ίσως υπάρχει νερό αλλά πρέπει να βρεθεί και 
έχουμε και το Ντέβον όπου βρέχει κάθε μέρα και 
ποτέ δεν σταματά να βρέχει.  Και αναδύεται μια νέα 
ηγεμονία στον κόσμο. Ονομάζονται υδροηγεμονίες. 
Τις γνωρίζουμε. Πρόκειται για εκείνους που έχουν 
πλεονεκτικές θέσεις στους ποταμούς που τους 
«κλείνουν» για να αναγκάσουν τους γείτονες τους να 
ευθυγραμμιστούν για να πάρουν το νερό που 
χρειάζονται. Το νερό είναι πρόβλημα και για την 
Κύπρο και την περιοχή. Και να μη ξεχνάμε ότι 
υπάρχει και το πετρέλαιο. Τα 7 δισεκατομμύρια 
ανθρώπων καταναλώνουν πολύ πετρέλαιο. Μόλις 
περάσαμε από μια περίοδο ύφεσης και αυτός είναι ο 
λόγος που η τιμή του έπεσε στα 90 σέντ το λίτρο. 
Εδώ, στην Κύπρο. Στη Βρετανία είναι 110 το λίτρο. 
Μόλις όμως η οικονομία ανακάμψει, η ζήτηση θα 
αυξηθεί και οι άνθρωποι θα αρχίσουν να έχουν 
μεγαλύτερες απαιτήσεις από τη ζωή. Στην Ινδία και 
σε άλλους τόπους που αναπτύσσονται σταδιακά θα 
πούν, «θέλουμε το μερίδιο μας».  

Και οι πετρελαιοπηγές της Σαουδικής Αραβίας, 
εξαντλούνται. Και αν δεν βρούμε και άλλε 
πετρελαιοπηγές στη Σαουδική Αραβία…. Τα 
πετρέλαια της Βόρειας Θάλασσας, δεν αρκούν ούτε 
εκείνα της Βορείου Αμερικής, ή της Νορβηγίας, 
πρόκειται για ψίχουλα. Αν δεν βρεθούν νέες πηγές 
στη Σαουδική Αραβία, θα περάσουμε και πάλι στην 
ύφεση Και τότε αναλαμβάνει ο νόμος της 
προσφοράς και της ζήτησης. Προβλέπεται ότι η τιμή 
θα ανεβεί στα 200 δολάρια το βαρέλι και θα 
αυξάνεται έως τα 400 δολάρια το βαρέλι. Είναι 
μαύρη η εικόνα. Και όπως προσπάθησαν να 
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εξηγήσω αφορά κάθε στρατηγική παράμετρο που 
υπάρχει. Έλλειψη νερού στην Ανατολή και το Νότο, 
ανταγωνισμός για τα πετρέλαια στην Ανατολή και 
πληθυσμιακή έκρηξη. Όλα βρίσκονται στην 
περιφέρεια και αποτελούν πηγές 
αποσταθεροποίησης για τον επόμενο αιώνα. Και 
συνεπώς, τι προτιμάτε; Τη ΡΑΦ και τους Βρετανούς 
στο Ακρωτήρι, ή θα θέλατε να φύγουμε; 

ΤΙΤΛΟΣ ΕΚΠΟΜΠΗΣ: ΣΤΟ ΟΝΟΜΑ ΤΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

 

ΙΝΤΡΟ 8 

Αυτά κυρίες και κύριοι είναι τα δεδομένα μιας 
σημαντικής πτυχής του Κυπριακού. Εκείνης της 
ασφάλειας και των εγγυήσεων. Περίπλοκη η 
εικόνα. Που περιπλέκεται ακόμη περισσότερο 
λόγω της γεωγραφικής θέσης της Κύπρου και των 
προβλημάτων της περιοχής, αλλά και των 
στρατηγικών βλέψεων και σχεδιασμών όσων 
διατηρούν το δόγμα της Δύσης ζωντανό.  Και αν 
όντως μας αναμένουν ακόμα μεγαλύτερα 
προβλήματα στο μέλλον, τότε θα πρέπει να 
αρχίσουμε να σκεφτόμαστε πώς θα κλείνουμε από 
τώρα πληγές και μέτωπα. 

Εδώ λοιπόν τελειώσαμε για απόψε. Θα είμαστε και 
πάλι μαζί στις 21 Απριλίου, με θέμα: Η συμμετοχή 
των Κυπρίων στον αγώνα κατά της χούντας των 
συνταγματαρχών. 

Καλό σας βράδυ. 

 

 

 ΤΕΛΟΣ 


